
                       ΣΧΕΔΙΟ 10+1 ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
1. ΑΝΑΧΡΟΝΙΣΤΙΚΗ ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
· Ο πυρήνας σχεδιασμού της Πολιτικής Προστασίας σήμερα, στηρίζεται στη δομή που προβλέφθηκε το 2002! με τον ν. 3013/2002 «Περί αναβάθμισης της Πολιτικής Προστασίας και λοιπές διατάξεις» (ΦΕΚ Α΄ 102) και το Γενικό Σχέδιο Πολιτικής Προστασίας, που είναι ευρέως γνωστό μέχρι σήμερα με τη συνθηματική λέξη «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ». 

· Σε κάθε περίπτωση, εν έτη 2024, θα περίμενε κανείς μια επαναξιολόγηση της δομής ώστε να μην εμπλέκονται 45 φορείς για την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών και 17 φορείς που ανήκουν σε 6 διαφορετικά Υπουργεία για την κατάσβεση όπως έχει εντοπιστεί στο πάντα επίκαιρο Πόρισμα της ανεξάρτητης επιτροπής για τη διαχείριση πυρκαγιών με επικεφαλής τον καθηγητή Οικολογίας των Πυρκαγιών του Πανεπιστημίου του Φράιμπουργκ Γιόχαν Γκόλνταμερ, που συντάχθηκε το 2019 (το οποίο προτείνουμε να αξιοποιηθεί από την κεντρική διοίκηση). 

· Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα της Οργανωμένης Προληπτικής Απομάκρυνσης Πολιτών. Εμπλέκονται Δήμοι, Περιφέρειες, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, αξιωματικοί της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και δεν είναι σαφές ακόμη ποιο είναι το όργανο που την αποφασίζει, ποιο την εκτελεί και με ποιο τρόπο. 

· Ποια είναι η διάκρισή του από τον μηχανισμό του 112; 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ:
► Επαναξιολόγηση της δομής του Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας.
► Ανταλλαγή τεχνογνωσίας με χώρες και μητροπολιτικούς Δήμους του εξωτερικού.

----------
2. ΠΟΛΥΝΟΜΙΑ – ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
· Υπάρχει μεγάλο πρόβλημα με την πολυνομία στο πλαίσιο που διέπει την Πολιτική Προστασία. Για να εντοπίσει κανείς μια κρίσιμη λεπτομέρεια θα πρέπει να ανατρέξει σήμερα σε πάρα πολλά κανονιστικά κείμενα.

· Στο πρόσφατο Γενικό Σχέδιο «ΙΟΛΑΟΣ 2» που εκπόνησε το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας (Απρίλιος 2023) γίνεται επίκληση 146 κανονιστικών κειμένων! (βλ. Παράρτημα Α – Θεσμικό Πλαίσιο – Σχετικά Έγγραφα). Βρίσκονται σε ισχύ, έστω κατά ένα μέρος τους 35 νόμοι, 2 νομοθετικά διατάγματα και 22 προεδρικά διατάγματα, που όλα ρυθμίζουν κάτι σε σχέση με την Πολιτική Προστασία!

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ:

► Την κωδικοποίηση του κανονιστικού πλαισίου που διέπει την Πολιτική Προστασία και η οποία λόγω των συνθηκών αποτελεί σήμερα αδήριτη ανάγκη.

----------

3. ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΟΡΩΝ, ΜΕΣΩΝ KAI ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ
· Η διάθεση πόρων για την Πολιτική Προστασία είναι, επίσης, ένα πολύ σημαντικό ζήτημα.

· Από το 2019 (με το προαναφερόμενο Πόρισμα Γκόλνταμερ) έχει διαπιστωθεί τεκμηριωμένα ότι δεν υπάρχει καταρχάς ισορροπημένη διαχείριση πρόληψης και καταστολής. Σε διεθνές επίπεδο, σύμφωνα με το Πόρισμα, εξασφαλίζονται ευκολότερα πιστώσεις για την καταστολή των δασικών πυρκαγιών παρά για την πρόληψη για πολλούς λόγους (τα αποτελέσματα της καταστολής είναι άμεσα ορατά και αποδεικνύονται σωτήρια, η αντίληψη της δασοπυρόσβεσης έχει καταγραφεί στην κοινή αντίληψη απλοϊκά ότι απαιτούνται περισσότερα μέσα και προσωπικό, με την υιοθέτηση της καταστολής είναι εύκολο να μεταφερθεί θεσμικά η ευθύνη για τη λύση του προβλήματος μόνο στην κεντρική διοίκηση και δη στην Πυροσβεστική Υπηρεσία κ.λπ.). Διεθνείς μελέτες όμως δείχνουν ότι κάθε μονάδα χρήματος που επενδύεται στην πρόληψη, ιδίως στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών, ισοδυναμεί με πολλαπλάσια εξοικονόμηση χρήματος από τη μείωση των αναγκών της δασοπυρόσβεσης και τις καταστροφές που προξενεί η πυρκαγιά. Άρα, δεν πρέπει να υποτιμάται η ανάγκη για χρηματοδότηση δράσεων πρόληψης πχ δημιουργία αντιπυρικών ζωνών, συντήρηση πάρκων και αλσών, απομάκρυνσης ξερής φυτικής βιομάζας από νησίδες και πρανή του οδικού δικτύου, απομάκρυνση φυτικής βιομάζας από υποδομές του συστήματος μεταφοράς ενέργειας, του σιδηροδρομικού δικτύου, δράσεις για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση πολιτών και επαγγελματιών (πχ μελισσοκόμους) κ.λπ. 

Είναι, σαφές όμως και προκύπτει από την πραγματικότητα ότι είναι αναγκαία και η  ενίσχυση με μέσα καταστολής και προσωπικό, μόνιμο προσωπικό πυρόσβεσης. Στα πυροφυλάκια που επισκεφθήκαμε κατά την πρόσφατη επίσκεψή μας στις καμένες περιοχές της ΒΑ Αττικής εντοπίσαμε ότι 4 στους 6 πυροσβέστες είναι εποχικό προσωπικό. 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ:

► Διοχέτευση του 1% του ΦΠΑ που εισπράττεται στην Αττική για τη δημιουργία και συντήρηση υποδομών Πολιτικής Προστασίας.
►  Άμεση στελέχωση όλων των αρμόδιων υπηρεσιών των φορέων Πολιτικής Προστασίας καθώς και των Δασικών Υπηρεσιών της  χώρας.

► Δημιουργία οργανωμένου δικτύου πυροφυλακίων, αξιοποιώντας τα δίκτυα των εθελοντών και τα μέλη της πολιτικής προστασίας που γνωρίζουν το δάσος.

----------

4. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΩΝ ΟΤΑ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΠΟΥ ΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙ ΕΝΤΕΤΑΛΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
· Συχνά παρατηρούμε υπαλλήλους των Δήμων και των Περιφερειών που ασχολούνται με την Πολιτική Προστασία αλλά και τα αιρετά όργανα αυτών να μεταβαίνουν ακόμη και στο μέτωπο των καταστροφών για να εποπτεύσουν τα μέσα που διαθέτουν στην Πυροσβεστική Υπηρεσία, για να λάβουν οι ίδιοι γνώση της καταστροφής κ.λπ.. 

Οι άνθρωποι αυτοί χωρίς εκπαίδευση κινδυνεύουν ή παρεμποδίζουν το έργο των αρμόδιων για την καταστολή οργάνων.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ:

► Στοχευμένη και συνεχή εκπαίδευσή των υπαλλήλων και των αιρετών Δήμων και των Περιφερειών για κάθε είδους καταστροφή  είναι αναγκαία για την ασφάλεια και την αποτελεσματικότητά τους. 
----------

5. ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΔΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ΜΕΣΩΝ ΤΩΝ ΟΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΤΗΣ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ
· Απευθυνόμενοι στους Δημάρχους της Αττικής για τα ζητήματα Πολιτικής Προστασίας, διαπιστώσαμε ότι υπάρχει έλλειψη συντονισμού των μέσων που διαθέτουν οι ΟΤΑ Α΄ και Β΄ βαθμού για την υποστήριξη του Πυροσβεστικού Σώματος.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ:

► Ανάληψη του συντονισμού του συνόλου των μέσων (μηχανήματα έργου, υδροφόρα οχήματα, λεωφορεία κ.λπ.) των ΟΤΑ από έναν κεντρικό μηχανισμό με την ανάπτυξη ειδικής πλατφόρμας με πραγματική εικόνα διαθεσιμότητας των μέσων σε όλη τη χώρα.

----------

6. ΑΝΑΛΗΨΗ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ ΑΠΟ ΤΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ (ΠΕΣΟΠΠ) ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΔΗΜΩΝ ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
· Αντίστοιχο αίτημα για τον συντονισμό προληπτικών δράσεων υπάρχει από τους Δήμους στην περίπτωση που απαιτείται συνεννόηση όμορων Δήμων για την προετοιμασία τους από τις συνέπειες καταστροφικών φαινομένων. 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ:

► Τα ΠΕΣΟΠΠ να αναλάβουν περαιτέρω συντονιστικές και εποπτικές αρμοδιότητες σε επίπεδο Περιφερειακών Ενοτήτων, όταν τίθενται ζητήματα που εμπλέκονται παραπάνω από ένας Δήμοι.

----------

7. ΧΡΗΣΗ ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
· Η διαχείριση των μέσων που διαθέτουν οι Δήμοι και οι Περιφέρειες μπορεί να υποστηριχθεί από σύγχρονα ηλεκτρονικά και ψηφιακά συστήματα. Συσκευές εντοπισμού των μέσων και ηλεκτρονικές πλατφόρμες παρακολούθησης των διαθέσιμων μέσων είναι απαραίτητες για την υποβοήθηση τόσο των ΟΤΑ όσο και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας.

· Εγκατάσταση σύγχρονων συστημάτων έγκαιρης προειδοποίησης για κάθε είδους καταστροφή (πυρκαγιές, πλημμύρες κ.λπ.). Η Κεντρική Διοίκηση σε συνεργασία με τα μεγάλα πανεπιστημιακά ιδρύματα της χώρας οφείλει να αναλάβει πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και εγκατάστασή τους.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ:

► Χρήση νέων τεχνολογιών για την Πολιτική Προστασία και συνέργειες με Πανεπιστημιακά Ιδρύματα της χώρας.
----------

8. ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ
· Απαιτούνται σύγχρονες πολιτικές για τη διαχείριση των όλο και μειούμενων δασικών όγκων τόσο για την διατήρησή τους όσο και κατά την μεταπυρική αποκατάστασή τους. 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στο Πόρισμα Γκόλνταμερ «Η πυροπροστασία δεν είναι μόνο θέμα του μηχανισμού καταστολής, αλλά εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, και κυρίως από το γενικότερο πλαίσιο διαχείρισης και προστασίας της ελληνικής υπαίθρου. Το γεγονός ότι οι ετησίως καμένες εκτάσεις στην Ελλάδα παρουσιάζουν αυξητική τάση παρά τη σαφή βελτίωση των μέσων καταστολής, τονίζει και την κοινωνικοπολιτική συνιστώσα των πυρκαγιών, που σχετίζεται με την άναρχη ανάπτυξη της ελληνικής κοινωνίας γύρω από τα αστικά κέντρα και την αδυναμία της δασικής νομοθεσίας να αποτρέψει τον αποχαρακτηρισμό των δασικών εκτάσεων».

      ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ:

► Την ανάπτυξη της οικονομίας του δάσους. Υπάρχουν πολλές δυνατότητες αξιοποίησης του δασικού πλούτου που μπορούν να ενισχύσουν σημαντικά τις τοπικές κοινωνίες (πχ οργανωμένη υλοτομία, εκμετάλλευση ρητίνης κ.λπ.).

Οι πολιτικές αυτές θα πρέπει να διαμορφωθούν με τη συμμετοχή των ΟΤΑ Α΄ και Β΄ βαθμού.

► Ανάληψη μέτρων για την διασφάλιση της παρ. 3 του άρθρου 117 του Συντάγματος της Ελλάδος για την υποχρεωτική κήρυξη αναδασωτέων των περιοχών που καταστράφηκαν από πυρκαγιά ή με άλλον τρόπο αποψιλώθηκαν και να διασφαλιστεί ότι αποκλείεται να διατεθούν για άλλο προορισμό.

► Ταχεία ολοκλήρωση της ανάπτυξης των έργων ορεινής υδρονομίας στους 5 ορεινούς όγκους της Αττικής.  

----------

9. ΕΠΙΣΠΕΥΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΩΝ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
· Τα αντιπλημμυρικά έργα έχουν έναν κατεπείγοντα χαρακτήρα και έτσι πρέπει να αντιμετωπίζονται και από τη σχετική νομοθεσία. Προτείνεται ένα εξειδικευμένο πλαίσιο με ασφυκτικές και όχι ενδεικτικές προθεσμίες στη φάση αδειοδότησής τους.
· Νέο κατεπείγον πλαίσιο για την εκτέλεση των απαλλοτριώσεων ώστε να μη καθυστερεί η δημοπράτησή τους.
· Σε θετική κατεύθυνση θεσμοθετήθηκαν οι προβλέψεις του άρθρου 20 ν. 5143/2024 για την κατηγοριοποίηση των έργων των Περιφερειών σε έργα μείζονος σημασίας και ειδικής κατάστασης πολιτικής προστασίας (με απόφαση βέβαια ενός κυβερνητικού οργάνου της Κυβερνητικής Επιτροπής Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας μετά από εισήγηση του οικείου Περιφερειακού Συμβουλίου) και για την έγκριση των αδειοδοτικών απαιτήσεων από τις κατά περίπτωση αρμόδιες Διευθύνσεις των Περιφερειών αλλά και την προθεσμία έκδοσης των δικαστικών αποφάσεων επί ενδίκων διαφορών που σχετίζονται με κάθε είδους ζήτημα που αφορά τα συγκεκριμένα έργα.
Στην πράξη θα διαπιστώσουμε κατά πόσο με ένα άρθρο δίνεται λύση στο πρόβλημα αυτό. 
ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ:
► Συνολική αναμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου για την αδειοδότηση και δημοπράτηση των αντιπλημμυρικών μελετών και έργων.
----------

10. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
· Πέρα από τις ηθικές αμοιβές και τις προβλέψεις του άρθρου 65 του ν. 4662/2020 για την κάλυψη των εργαζόμενων εθελοντών με άδεια κ.λπ. είναι απαραίτητη η λήψη και άλλων κινήτρων προς αυτή την κατεύθυνση. 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ:

► Να προβλεφθούν θεσμοθετημένα πρόσθετα μέτρα ενίσχυσης των εθελοντικών ομάδων, εκτός από τα ήδη υπάρχοντα σε υλικά και σε μέσα (εξοπλισμός, είδη ρουχισμού και υπόδησης που μπορούν να παρέχουν και οι ΟΤΑ Α΄ και Β΄ βαθμού), ως ένας γενικότερος τρόπος προσέλκυσης κόσμου στις εθελοντικές ομάδες πολιτικής προστασίας. 

----------

11. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΣ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ  και ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΕΣΠΚΑ
· Ο αντιπλημμυρικός σχεδιασμός ανά Περιφέρεια είναι ακόμη ζητούμενο στη χώρα μας αφού ακόμη αναμένεται η ολοκλήρωση ή επικαιροποίηση των master plans που ανέλαβε να εκπονήσει το Υπουργείο Μεταφορών και Υποδομών.

· Απαιτούνται, βέβαια, σημαντικοί πόροι για την καταγραφή, οριοθέτηση και διευθέτηση των ρεμάτων των επικίνδυνων τουλάχιστον περιοχών σε κάθε Περιφέρεια. Αφού λοιπόν ξεκαθαριστεί ποιοι Φορείς θα υλοποιήσουν όλα αυτά τα έργα θα πρέπει στην περίπτωση που εμπλακεί η Αυτοδιοίκηση να ενισχυθεί και με τους αντίστοιχους οικονομικούς πόρους. 
· Επίσης, στη λογική των ολοκληρωμένου σχεδιασμού, τα Περιφερειακά Σχέδια Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή των Περιφερειών αφορούν στην εκτίμηση των άμεσων και μακροπρόθεσμων επιπτώσεων των κλιματικών αλλαγών σε διάφορους τομείς του περιβάλλοντος και της οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας και τον καθορισμό των τομεακών και χωρικών προτεραιοτήτων. Το ΠΕΣΠΚΑ Αττικής εγκρίθηκε από το Περιφερειακό Συμβούλιο Αττικής τον Δεκέμβριο του 2022 (ΑΔΑ: 9ΨΨΜ7Λ7-Λ5Φ) και  πέρα από την ανάλυση τρωτότητας των επιμέρους τομέων και γεωγραφικών περιοχών σε βραχυπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο (έως το 2050) χρονικό ορίζοντα περιλαμβάνει 94 μέτρα που αφορούν σε δράσεις, μελέτες και έργα για την εφαρμογή του ΠΕΣΠΚΑ. Καμία διοίκηση της Περιφέρειας Αττικής έως τώρα δεν έχει ενημερώσει το Περιφερειακό Συμβούλιο και τους πολίτες της Αττικής, για την υλοποίηση των μέτρων αυτών και για την διασφάλιση των απαραίτητων πόρων. Επίσης, κανείς δεν έχει ασχοληθεί σοβαρά για την επικαιροποίηση του ΠΕΣΠΚΑ με βάση τα νέα δεδομένα κλιματικής αλλαγής όπως το παράδειγμα της Βαλένθια.
ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ:

► Την υλοποίηση των αντιπλημμυρικών σχεδίων να τις αναλάβουν οι Περιφέρειες, αυτό όμως θα πρέπει να γίνει με όρους μητροπολιτικότητας, με σκοπό τη μείωση των γραφειοκρατικών εμποδίων και την αποφυγή αλληλοεπικαλύψεων.

 ► Επαναξιολόγηση των αστικών δικτύων ομβρίων ως προς την παροχετευτικότητά τους, καθώς πρόσφατα είδαμε συμπολίτες μας να κινδυνεύουν σε περιοχές όπως τα Σεπόλια και το  Παγκράτι, ακόμη και στο κέντρο της Αθήνας, στη Βασιλίσσης Σοφίας, από νερά μιας βροχόπτωσης.
► Τη σύσταση αυτοτελούς Υπηρεσίας στην Περιφέρεια Αττικής (λόγω της εμπλοκής πέραν της μίας Γενικής Διεύθυνσης της Περιφέρειας Αττικής για την εφαρμογή του ΠΕΣΠΚΑ και της επιτελικότητας που πρέπει να έχει μια τέτοια Υπηρεσία) που θα είναι επιφορτισμένη με την παρακολούθηση, επικαιροποίηση και εφαρμογή του ΠΕΣΠΚΑ.
----------
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